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Ευγνωμοσύνη από τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο 
για τα 32 χρόνια αγάπης και στοργής – 
Πρωτοπρεσβύτερος ο επί δεκαετία Αρχιδιάκονος 
(ΦΩΤΟ & ΒΙΝΤΕΟ)
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις / Εκκλησία

Αισθήματα ευγνωμοσύνης και χαράς κυριάρχησαν σήμερα στα 
Τίρανα όπου μετά από δέκα χρόνια διακονίας ο Αρχιδιάκονος 
του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, π. Σπυρίδων, χειροτονήθηκε 
Πρεσβύτερος. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Τριάντα δύο χρόνια συμπληρώθηκαν σήμερα από την ημέρα που ο Αρχιεπίσκοπος 
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιος ενθρονίστηκε στον 
θρόνο της μαρτυρικής Εκκλησίας η οποία επί δεκαετίες υπέστη διωγμό από το 
αθεϊστικό καθεστώς του Χότζα.  Ήταν 2 Αυγούστου του 1992 όταν ο 
Μακαριώτατος ξεκινήσουμε την πορεία του ως Προκαθήμενος της Τοπικής 
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Εκκλησίας ενώ είχε αφιχθεί ένα χρόνο νωρίτερα, τον Ιούλιο του 1991, ως 
Πατριαρχικός Έξαρχος για να καταγράψει ό,τι είχε απομείνει από τον μανιώδη 
κομμουνιστικό διωγμό.  Η ενθρόνιση είχε πραγματοποιηθεί στον Καθεδρικό Ναό 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Τιράνων τον οποίο το καθεστώς είχε μετατρέψει σε 
γυμναστήριο κατά τα χρόνια του διωγμού. Στις δεκαετίες που πέρασαν από εκείνη 
την ημέρα, πολλά άλλαξαν. Η Ορθόδοξη πίστη, όσο και αν πολεμήθηκε, ειδικά τα 
πρώτα χρόνια της μετά-Χότζα Αλβανίας, ρίζωσε και πάλι εκεί όπου ένα 
ιδεολόγημα επιχείρησε να την πλήξει.

Συλλείτουργο και χειροτονία του Αρχιδιακόνου
Σήμερα, Παρασκευή 2 Αυγούστου 2024, στο ναό που ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. 
Αναστάσιος ξεκινούσε ένα τολμηρό για πολλούς, εκεί την εποχή, εγχείρημα, την 
ανασύσταση της διαλυμένης Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Αλβανία, η χαρά ήταν 
διπλή. Αφενός γιατί τιμήθηκε πανηγυρικά η 32η επέτειος από την ενθρόνιση, 
αφετέρου γιατί σε μία συμβολική ημέρα για τη σύγχρονη εκκλησιαστική ιστορία 
της Αλβανία τελέστηκε η χειροτονία ενός ακόμη Πρεσβυτέρου, του επί σειρά ετών 
Αρχιδιακόνου του Αρχιεπισκόπου π. Σπυρίδωνα Τοπάντσα.

Το πρωί στον Καθεδρικό Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου τελέστηκε 
συλλείτουργο προεξάρχοντος του Αρχιεπισκόπου κ.κ. Αναστασίου. 
Συλλειτουργησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Κορυτσάς κ. Ιωάννης, Απολλωνίας και 
Φίερ κ. Νικόλαος, Αμαντίας κ. Ναθαναήλ, ο Επίσκοπος Βύλιδος κ. Άστιος και 
ιερείς και διάκονοι της Αρχιεπισκοπής Τιράνων.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας τελέστηκε η εις Πρεσβύτερον χειροτονία 
του Αρχιδιακόνου π. Σπυρίδωνα.

“Κυρίως να είσαι άνθρωπος καλοσύνης και 
αγάπης”
“Η ψυχή μας γεμίζει από δοξολογία στον Θεό για τη σημερινή ημέρα. Ένας άλλος 
εκλεκτός αδελφός, ο οποίος επί δεκαετία διακονεί την Εκκλησία του, προχωρεί 
σήμερα σε μια νέα υπεύθυνη θέση του Πρωτοπρεσβυτέρου. Πρέπει να πω ότι όλα 
αυτά τα χρόνια η όλη του προσφορά και συμπεριφορά ήταν άριστη και 
δοξολογούμε τον Θεό. Θέλω να ευχαριστήσω επίσης τους εκλεκτούς γονείς για 
την όλη αγωγή την οποία από τα παιδικά χρόνια χάρισαν στον πατέρα Σπυρίδωνα. 
Όπως και την σύζυγό του και τα παιδιά του γιατί με το παράδειγμά τους και την 
όλη τους συμπεριφορά ουσιαστικά δίνουν μια άλλη χάρη στη ζωή της Εκκλησίας 
μας. Τις ιδιαίτερες οδηγίες για το μέλλον τις έχουμε πει με τον προσφιλέστατο γιό 
μου Σπυρίδωνα. Και πάλι θα επαναλάβω να φροντίζει να είναι κυρίως άνθρωπος 



καλοσύνης και αγάπης και για να το πετύχει αυτό πρέπει να δυναμώνει η πίστη και 
η ταπείνωσή του κάθε ημέρα. Πολλά πράγματα έχω πει ότι χρειαζόμαστε στην 
Εκκλησία μας, αλλά κυρίως αγιασμένους κληρικούς. Για την ακρίβεια 
αγιαζομένους, που κάθε μέρα και περισσότερο θα αγιάζονται σύμφωνα με το 
θέλημα του Θεού”, είπε στον λόγο του ο Αρχιεπίσκοπος.

Στη συνέχεια με λίγα λόγια από την προς Εφεσίους επιστολή του απ. Παύλου, η 
οποία όπως είπε “πάντα μου έχει κάνει ιδιαίτερη εντύπωση και την επαναλαμβάνω 
και την διαβάζουμε στο τέλος του τρίτου κεφαλαίου”, κάλεσε τον π. Σπυρίδωνα 
στο ιερό θυσιαστήριο για να λάβει τον δεύτερο βαθμό της ιερωσύνης.  “Άξιος”, 
αναφώνησε κλήρος και λαός.

Πριν την απόλυση της Θείας Λειτουργίας ο Μακαριώτατος χειροθέτησε σε 
Πρωτοπρεσβύτερο τον επί δεκαετία διάκονο και συνεργάτη του.



“Αίσθημα ευγνωμοσύνης για όλους σας”
Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας σύντομη ομιλία 
απηύθυνε ο Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, με αφορμή τη συμπλήρωση 32 
χρόνων από την ενθρόνιση του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας.

“Και για μένα δεσπόζει αυτό το αίσθημα της ευγνωμοσύνης και όλους σας για όλη 
αυτή την αγάπη και την ατμόσφαιρα στοργής που υπάρχει μέσα στην Εκκλησία 
μας. Δεν γωνρίζω να υπάρχει ωραιότερο πράγμα από το να αγαπάει κανείς, παρά 
τις δυσκολίες και τα προβλήματα. Και αυτό μας το έχει χαρίσει ο Θεός. Ευχαριστώ 
θερμότατα όλα τα μέλη της Συνόδου και όλους τους ιερείς και όλους τους λαϊκούς 
για όλη αυτή την στοργή και την αγάπη και την δύναμη που ο ένας προσφέρει στον 
άλλον. Καλό κουράγιο στην πνευματική προσπάθεια του καθενός”, ευχήθηκε στην 
αντιφώνησή του ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος.






